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Аннотация 
О.В.Суховирский 

Воспитание культуры общения на уроках с использованием информационно-коммуникационных 
технологий 

В статье рассмотрены пути воспитания культуры общения школьников на уроках с использованием 
информационно-коммуникационных технологий. 
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Summary 

O.V.Sukhovirs'kyi 
Teaching of Communication Culture at the Lessons Using ICT 

The ways of teaching communication culture of pupils at the lessons using ICT are studied in the article. 
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Блоги як інноваційний ресурс особистісно орієнтованого навчання 
У статті проаналізовано значення блогів як посередника навчання студентів між теорією і 

практикою, показано їх застосування і використання у навчальному процесі ВНЗ, визначено їх роль у 
підвищенні якості навчання студентів, а також розвитку їхнього творчого потенціалу. 
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Постановка проблеми в загальному вигляді... Національна доктрина розвитку освіти в Україні 

ставить одним із завдань підвищення якості підготовки висококваліфікованих, компетентних, 
конкурентноспроможних спеціалістів, здатних самостійно і творчо розв’язувати професійні завдання, 
усвідомлювати особисту і суспільну значущість професійної діяльності, нести відповідальність за її 
результати. 

Стає очевидним, що одним із найважливіших напрямів у діяльності ВНЗ повинно стати створення 
умов для професійного розвитку майбутніх фахівців, формування їхньої творчої індивідуальності і 
професійної компетентності. 

Адекватним засобом для вирішення завдань оновлення освітньої діяльності, досягнення нової якості 
освіти може слугувати активне застосування технологій відкритої освіти і мережі Інтернет. Дослідження 
показали, що при роботі в комп’ютерних мережах актуалізується потреба людини бути членом соціальної 
спільноти, відзначається покращання грамотності і розвиток мови через телекомунікаційне спілкування, 
підвищення інтересу до навчання, ріст успішності.  

Традиційне навчання “face to face” включає в себе багато компонентів спілкування викладача і 
студента: мовленнєва комунікація, візуальне і просторове спілкування. Але спостерігається недостатньо 
повноцінний і своєчасний зв’язок з викладачем. Виникає загроза дегуманізації навчального процесу і 
зниження впливу особистості викладача на студента. Для розв’язання цієї проблеми і доцільно 
використовувати засоби спілкування через Інтернет, що надають можливість спілкуватися зі 
співбесідником на відстані.  

Нині мережа Інтернет стає ресурсом, який дозволяє вирішувати нові педагогічні завдання, 
максимально наближуючись до особистості. Але проблеми, пов’язані з організацією навчального процесу 
в новому середовищі, створеному сучасними інформаційними і комунікаційними технологіями, 
залишаються і набувають нового змісту. Актуалізується завдання розробки і опанування відповідних 
інформаційних технологій як необхідного засобу організації навчального середовища. 

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми... Дослідження 
О.Н. Арестової [1], Я.С. Биховського [2] та інших вчених свідчать про те, що використання Інтернет-
середовища дозволяє підвищити професійну компетентність, обмінятися досвідом роботи, знайти 
однодумців, працювати над спільними проектами, що об’єднують педагогів і студентів, розширити коло 
спілкування, світогляд і т. ін.  
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Важливість творчого використання можливостей мережі Інтернет у середній та вищій освіті 
підкреслюється багатьма дослідниками (Е.Д. Патаракін, Б.Б. Ярмахов [3, c.245], Тим О'Рейли [8] та ін.) і 
програмними документами ЮНЕСКО.  

Формулювання цілей статті… Мета статті – здійснити аналіз потенціалу персональних блогів 
мережі Інтернет як інноваційного ресурсу навчання, а також показати їх застосування. 

Виклад основного матеріалу… Застосування комп'ютерів і комп'ютерних мереж у практиці 
навчання спонукало більшість сучасних дослідників до розвитку методики і техніки дистанційного 
навчання, а денна форма практично залишилася поза увагою. Так, дослідження цього процесу 
обмежується частковим застосуванням комп'ютерів як технічного засобу навчання при контролі і 
вивченні окремих тем, a мережі Інтернет виключно для пошуку необхідної інформaції. В той же чaс, 
виклaдaчі середньої і вищої школи ще недостатньо уявляють собі можливості телекомунікаційних 
технологій в педагогічній практиці, не володіють методологією проектування нaвчaльного процесу з 
опорою на нові можливості. 

Останнім часом стали дуже популярними блоги, перш за все, як простий у використанні спосіб 
обміну своїми думками з іншими учасниками Інтернету [7].  

За даними статистики, за кордоном у 2006 році кількість підлітків-користувачів соціальних мереж 
складала 76%; 18-29 літніх – 24%, від 30 років і старше – лише 7%. Проте вже у 2009 році кількість 
дорослих користувачів сягнула більш ніж 17%. 

Блоги – особисті думки (або коментарі), опубліковані в Інтернеті, що охоплюють широкий діапазон 
тем: від особистого щоденника до сайтів новин, політичних коментарів, технічних і соціальних питань [6, 
с.165]. За своєю веб-природою вони заохочують зовнішні посилання на інші сайти Інтернету, дозволяють 
блогерам (людям, які пишуть у блозі) коментувати новини, висловлювати свої думки з будь-якого 
приводу (що їх цікавить у широкому світі Інтернету). Часто блогери знаходять інших співучасників, які 
поділяють їхні погляди та інтереси, утворюється тісно пов'язана спільнота, котра починає рости. Її члени 
обмінюються інформацією і думками [9, с.38].  

Інноваційні технології зробили публікацію в блогах дуже простою, дозволяючи користувачам 
створювати корисні, естетично приємні сайти без знання мови HTML, відкриваючи свій світ будь-якій 
особистості, яка хоче брати у них участь [4, с.225]. Отже, блоги призначені для читання, на них часто 
посилаються інші блогери-друзі, що сприяє частим, щоденним записам. 

Так, 73% американських підлітків переважно відвідували блоги соціальних мереж. Серед дорослого 
населення ця цифра сягала 47%. Facebook нині найчастіше використовується дорослим населенням. 73% 
усіх блоговласників використовує саме цей ресурс у порівнянні з 48%, що мають профіль на MySpace. 
Підлітки найчастіше використовують Twitter, профіль якого складає 66% усіх блоговласників. 
Переважна мета використання цих блогів – отримання новин, інформації про поточні події, політику 
(62%); покупка речей онлайн: книг, одягу, музики (48%); інформація про здоров’я, фітнес, дієти (31%). І 
лише 17% респондентів використовують блоги для обговорення інформації [7]. 

Зрозуміло, що участь і зацікавленість користувачів у своїх блогах не пройшла непоміченою для 
педагогів, які стали розглядати їх як потенційний спосіб більше зацікавити студентів у навчанні, адже 
велику стурбованість педагогів завжди викликала низька мотивація студентів до навчання, до 
досягнення більш високого рівня особистих і професійних якостей. Все ширше блоги стали 
використовуватись в освітніх цілях, оскільки підтримують у письмовій формі співпрацю і активне 
навчання, надають можливість студентам побудувати свій власний навчальний простір і в той же час не 
вимагають від студентів і викладачів технічних навичок або передачі файлів на сервер. 

Блоги мають потенціал інструменту підтримки студентів у обміні інформацією, залучення їх до 
використання новітніх технологій у зв'язках із зовнішнім світом, і, в силу самого характеру блогів, 
набуття практичних навичок.  

Слід відзначити такі можливості застосування блогів у вищій школі.  
В якості перспективної діяльності студентам можна запропонувати робити регулярні повідомлення в 

блогах, які змушують думати про те, що саме вони зможуть написати. Будучи часткою Інтернету, блоги 
заохочують Інтернет-розвідку і надають користувачам більш широкий досвід з багатьох питань – 
юзабіліті сайту, дизайн, нові технології, соціальні наслідки нових систем та ін. Зосередившись спочатку 
на практичних темах, студентам можна дати завдання знайти і описати приклади, що підтверджують 
або спростовують викладені теоретичні питання. Щоб описати приклади у блозі, користувачі повинні 
випробовувати їх, спостерігати у деталях, а потім представити свої думки і зауваження в осмислених 
коментарях. Студенти можуть стикатися з думками або випробовуваннями, що змінюють їхні уявлення 
про світ; отримувати якийсь специфічний результат, що не вкладається у заздалегідь сформульовані 
поняття; планувати інші дослідження або дії для того, щоб поліпшити розуміння предмета, і всі ці дії 
описувати у блогах. Це і є набуття нового досвіду, спостереження, просування до розуміння теми. Такий 
підхід до навчання, згідно якого найкраще запам’ятовується те, що було пережито і побачено, що можна 
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застосувати для перевірки теорії, управління дослідженнями призводить до набуття нових знань, їх 
більшої досконалості. 

Специфіка навчання з використанням блогопростору дозволяє моделювання педагогічних і 
соціальних ситуацій, в яких постановка проблем визначається відповідно до інтересів студентів, що 
забезпечує не лише адекватну самооцінку освітніх досягнень студентами, а й розвиток взаєморозуміння і 
навичок спілкування. Блог створює область децентралізованого авторства, комфортне середовище, де 
студенти можуть бути вмотивовані до роздумів та коментарів. Блог з відповідним дизайном та керівною 
стратегією має величезний потенціал, щоб стати одним з ефективних проектів в освіті [4, с.229]. Вони 
дозволяють студентам у повідомленнях описувати те, що вони роблять і чому навчаються в процесі 
роботи, в той час як інші можуть ці повідомлення читати і коментувати. Сама структура блогу (ділити 
інформацію на “шматки”) дозволяє візитерові швидко перейти до тієї інформації, яка йому необхідна, або 
переконатися в наявності такої інформації. Це методика управління знаннями і комунікаціями знизу-
вгору. Викладач описує своє бачення ситуації в блозі, і будь-який студент має доступ до цієї інформації, 
може задати питання, написати коментар, або безпосередньо звернутися до викладача за роз'ясненнями. 
Блог дозволяє іншим “бачити” те, що знаходиться у людини в голові. Це може стати потужним засобом 
передачі знань. 

Є три типи статей, типових для блогів. Перший тип – відповіді на питання, що виникають найбільш 
часто. Розміщення інформації у блозі дозволяє педагогу отримати доступне і відоме всім місце для 
збереження таких питань і відповідей на них. Це також забезпечує студентам швидкий доступ до 
інформації, незалежно від доступності викладача в даний час. 

Другий тип – посилання на корисну інформацію в мережі Інтернет або внутрішній мережі ВНЗ. Це 
можуть бути важливі документи, що стосуються внутрішнього життя ВНЗ, або інформація на веб-сайті 
про події у ВНЗ, або посилання на навчальну або цікаву інформацію в Інтернеті. Значимість блогу в 
тому, що це місце однокрокового переходу до потрібної інформації. Можна швидко відкрити статтю, 
побачити кілька суттєвих посилань і вибрати те, що найбільше підходить. Оскільки викладач краще 
знає корисні посилання, розміщення їх в одному місці дає можливість іншим заощадити час, потрібний 
для пошуку. 

Третій тип – спеціальна інформація. Більшість педагогів пишуть багато документів з різних питань. 
Набравши критичну масу інформації, її можна розмістити у блозі. Це може бути відкритий параграф з 
предмета, або цікаві факти, або процедура орієнтації студентів у ВНЗ. Загалом все те, що було повторено 
тисячі разів (зауваження при виконанні або оформленні лабораторних робіт, спрямування при вивченні 
нового матеріалу) і збережено в темному куточку диска, і що ніколи не буде звідти вилучено. Блог – 
відмінне місце для розміщення такого знання. Крім того – це метод боротьби з втратою цих знань. 

З соціальної та педагогічної точки зору застосування блогів дає дві основні переваги. По-перше, 
блоги підтримують почуття спільноти серед студентів, які читають і коментують дописи інших студентів, 
з розумінням ставляться до своїх однолітків щодо їхніх переживань, вчаться на їхньому досвіді. По-
друге, кращі студенти просуваються вперед швидше, будучи впертими і цілеспрямованими, роблять 
глибокі ґрунтовні зауваження з предмета, його реалізації за новою методикою, ролі ІКТ та ін., в той час 
як більш слабкі тягнуться за ними, читають і навчаються, здатні робити свої власні коментарі пізніше. 
Крім того, виконуючи свою роботу студенти можуть бачити результати діяльності своїх однокурсників і, 
отже, обсяг потрібних робіт стає прозорим. Усвідомлення того, що інші також можуть бачити їхній рівень 
дій або бездіяльність, починає впливати на активність студентів, тим самим спонукаючи до підтримки 
достатнього рівня діяльності у блогах. 

Перевагою блоггінгу є те, що він не потребує великих затрат часу. Навіть без проведення студентами 
додаткової дослідницької роботи або Інтернет-розвідки факт запису у блозі коментарів змушує їх 
аналізувати, про що хотіли повідомити, і, значить, думати про предмет, хоча б короткий час у деякому 
контексті. Крім того, створення блогу на конкретну тему – це те саме що створення студентом портфоліо 
або презентації з питань, що стосуються предмета, і є корисним в плані поглибленого розуміння 
предмета в ході навчання [5, с.303]. Навіть сама ідея навчального блогу не сприяє простим “теревеням” з 
читачами на випадкові теми, а фокусує блог на специфічній темі. 

Стосовно власних блогів студенти говорять, що вони можуть писати там про більш особисті речі, 
відверто їх обговорювати, розширюючи свій особистий простір і розвиваючи гнучкість. Крім того, будучи 
вмотивованими, студенти готові висловлювати свою думку більш глибоко. 

Керівництвом персональним блогом студенти сприймають як важливий момент, відображаючий 
їхню особистість у навчанні, оскільки створює середовище, де підтримується індивідуальне і колективне 
навчання, тим самим підкреслюючи особисту владу над змістом. За допомогою цих функцій блог більш 
ефективно допомагає студенту навчатися, а також спілкуватися з іншими людьми в порівнянні з іншими 
програмними додатками. 

Оскільки блоги є відносно новим Інтернет-ресурсом, то учасники, опановуючи їх, не відчувають, що 
їх примушують до навчання, і тому беруть участь у блогах більш охоче. Як доступна Інтернет-технологія, 
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що потребує для створення лише веб-браузер і доступ до Інтернету, вона дозволяє учасникам розвивати 
свої блоги іноді для власного задоволення.  

Звичайно, студенти викладають свої роздуми у блогах переважно спонтанно і оновлюють 
інформацію не на регулярній основі. Але цей вид навчання та дослідження слід практикувати для 
студентів знову і знову, це сприяє кращому розумінню матеріалу і поглибленню знань.  

Обстеження близько 100 зацікавлених користувачів Інтернету показало, що блог виявився 
ефективним інструментом навчання студентів, що сприяє створенню атмосфери професійного зростання. 
Це розглядається як важливий чинник мотивації студентів до постійної участі у блогах, відкриває нові 
захоплюючі перспективи впливу Інтернету на людський інтелект і способи виявлення нової інформації.  

Висновки… Блоги самі по собі тільки механізм комунікації, але щоденники, що відповідають 
зазначеним вище принципам, дозволяють створювати навчальні структури. Вони допомагають 
проводити неформальне навчання, оскільки інформація стає більш організованою і більш корисною для 
інших. Студенти не тільки можуть навчитися більше за такою методикою, вони самі можуть створювати 
свої блоги за моделлю “викладацького” блогу і ділитися своїми знаннями з іншими. 

Отже, успіх блогів в освітньому закладі, як і будь-якої іншої освітньої технології, багато в чому 
залежить від дидактичної спрямованості, методики застосування, специфіки їх реалізації та 
використання. Нами зроблено спробу обґрунтувати можливості персональних блогів в мережі Інтернет, 
скласти уявлення про один із видів відкритого і демократичного інструменту, що може бути 
використаний ефективно у навчанні студентів. Навіть наближена якісна оцінка цієї технології складає 
оптимістичне враження, і є надія, що педагоги зроблять активний внесок у вдосконалення цієї технології 
з метою забезпечення більш ефективного майбутнього навчання. 
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Аннотация 
Н.Т.Тверезовская, О.И.Янковская 

Блоги как инновационный ресурс личностно ориентированного обучения 
В статье проанализировано значение блогов как посредника обучения студентов между теорией и 

практикой, показано их применение и использование в учебном процессе ВУЗа, определена роль в повышении 
качества обучения студентов, а также в развитии их творческого потенциала. 

Ключевые слова: блог, интернет, технологии обучения, информация, студент, сообщество. 
Summary 

N.T.Tverezovs’ka, O.Y.Yankovs’ka 
Blogs as Innovative Resource of Personally-Based Learning  

The article discusses the value of blogs as a mediator of teaching students between theory and practice, their 
application and use in educational process of higher educational institution is shown, their role in improving the quality of 
students, as well as the development of their creative potential is identified. 

Keywords: blog, the Internet, technology of training, information, student, community. 
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